
Lekcja online – aplikacja Teams dla nieobecnych  

 

Lekcja 25       06.05.2020 

Temat: Ułamki niewłaściwe 

 

 

Przyjrzyj się rysunkom 

 

 

 

Z 3 połówek chleba możemy „złożyć” 1 cały chleb i zostanie mam jeszcze pół chleba. 

 

Możemy to zapisać tak: 
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Z 9 ćwiartek jabłek otrzymamy 2 całe jabłka i zostanie jeszcze 1 ćwiartka jabłka. 
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A dwie połówki tortu „złożą się” w jeden tort    
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Zapisz w zeszycie: 

 

Ułamki niewłaściwe 

Jeżeli licznik ułamka jest większy lub równy mianownikowi, to taki ułamek nazywamy niewłaściwym 

(inaczej mówiąc, jeżeli możemy z niego wyłączyć całość). 

𝑛𝑝.
10

7
,   

8

3
,   

4

2
,   

5

5
,   

12

12
 

Ułamki właściwe 

Ułamki, w których licznik jest mniejszy od mianownika, np. 
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   nazywamy ułamkami właściwymi. 

 



 

Na lekcji wykonaliśmy ćwiczenia 1, 2, 3, 4 str. 66 

Ćwiczenie 1 str. 66  

 

Ćwiczenie 2 str. 66 

 

 

Ćwiczenie 3 str. 66 

 

 

Ćwiczenie 4 str. 66 

 

 

Praca samodzielna 

Wykonaj ćwiczenia 5, 6, 7, 8 str. 66 i 67 

 

 

 

  



Lekcja 26        07 – 08.05.2020 

Temat: Zamiana ułamków niewłaściwych na liczby mieszane i odwrotnie. 

 

Na poprzedniej lekcji dowiedziałeś się, co to jest ułamek niewłaściwy.  

Dziś nauczysz się, jak z ułamka niewłaściwego wyłączać całości.  

 

 

W zrozumieniu tematu pomoże Ci krótki film: 

https://www.youtube.com/watch?v=KHRDA_RinnY 

 

Zapisz w zeszycie przykłady z filmiku i poniższe przykłady: 
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Przykłady: 
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= 7 ∶ 5 = 1 𝑟𝑒𝑠𝑧𝑡𝑎 2       𝑐𝑧𝑦𝑙𝑖 
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Ćwiczenie 

Wyobraź sobie, że koła przedstawione na rysunkach dzielimy na połówki, a kwadraty – na ćwiartki. Jakimi 

liczbami należy zastąpić znaki zapytania? 

 

Obejrzyj film 

https://www.youtube.com/watch?v=em9y8ZuNDrw 

 

https://www.youtube.com/watch?v=KHRDA_RinnY
https://www.youtube.com/watch?v=em9y8ZuNDrw


Zamiana liczb mieszanych na ułamki niewłaściwe 
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Możesz te obliczenia wykonywać w pamięci lub  pomóż sobie rysunkiem. 
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Zadanie 5 (podręcznik) str. 169   Nie przepisuj treści, zapisz tylko ułamki 
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   zapis ten oznacza, że mamy 5 całych chlebów i dodatkowo pół chleba (
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𝑍 𝑘𝑎ż𝑑𝑒𝑔𝑜 𝑐ℎ𝑙𝑒𝑏𝑎 𝑑𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑖𝑒𝑚𝑦 2 𝑐𝑧ęś𝑐𝑖, 𝑎 𝑧 5 𝑐ℎ𝑙𝑒𝑏ó𝑤 𝑜𝑡𝑟𝑧𝑦𝑚𝑎𝑚𝑦 10 𝑐𝑧ęś𝑐𝑖.   

Pamietaj jeszcze o połówce chleba 
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Praca domowa 

Ćwiczenie 9 str. 67 

 

UWAGA 

Na następnej lekcji spotykamy się on - line, aplikacja Teams – 08.05 (piątek, godz. 11.30) . 

 

  

 


